Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Patrick Rapp CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Runder Tisch Feldberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie bewertet sie die Ergebnisse des Runden Tisches Feldberg und des Gutach-
tens zur nachhaltigen Entwicklung der Sporttourismus-Destination Feldberg?

. Erkennt sie an, dass ein Parkhaus auf dem Feldberg mit 1.200 Parkplétzen ein

zentrales Element des Runden Tisches ist?

. Gibt sie nun ihren Widerstand gegen ein Parkhaus auf dem Feldberg auf?

. Beteiligt sich das Land an den Kosten fiir die weiteren Maflnahmen zur Umset-

zung der Ergebnisse des Runden Tisches (z. B. Verbesserung OPNV-Angebot,
Park-and-ride-Angebot, Parkplitze, Verkehrsleitsystem)?

. Finanziert das Land die Schaffung von der Fahrbahn getrennten Parkplitzen

und eines Gehwegs entlang der Bundesstralie 317 — wie im Gutachten gefor-
dert — mit?

. Welche Fordermdoglichkeiten sieht sie angesichts der hohen touristischen Be-

deutung des Feldbergs hierfiir?
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Begriindung

Das Institut fiir Natursport und Okologie der Sporthochschule Kéln hat fiir den
Runden Tisch Feldberg ein Gutachten zur nachhaltigen Entwicklung der Sport-
tourismus-Destination Feldberg erstellt. Kernpunkte waren als Maflnahmen die
Schaffung von Parkraum in einem Parkhaus am Seebuck, aber auch der Ausbau
des OPNV (Offentlicher Personennahverkehr). Die Frage ist nun, ob das Land
sich an den Kosten fiir die MaBBnahmen beteiligt, nachdem die urspriinglich einge-
planten drei Millionen Euro des Landes fiir den Bau des Parkhauses 2011 von der
griin-roten Landesregierung gestrichen wurden.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. August 2014 Nr.5-3800.0-03/7 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet sie die Ergebnisse des Runden Tisches Feldberg und des Gutach-
tens zur nachhaltigen Entwicklung der Sporttourismus-Destination Feldberg?

Der vorgelegte Rahmenplan ,,Feldberg 2020 stellt eine gute Grundlage fiir die
weitere Entwicklung am Feldberg dar. Sowohl die Ausrichtung des Rahmenplans
als auch die im Bericht vorgeschlagenen Erkenntnisse und Mafinahmen sind im
Wesentlichen an den touristischen Belangen der Feldberggemeinden orientiert.

2. Erkennt sie an, dass ein Parkhaus auf dem Feldberg mit 1.200 Parkplitzen ein
zentrales Element des Runden Tisches ist?

Der Rahmenplan ,,Feldberg 2020 enthédlt 36 MaBnahmenvorschldge, die neben-
einander stehen. Der Gutachter hat zwar das Parkhaus als eine vordringliche Maf3-
nahme eingestuft, aber seine Vorschldge nicht priorisiert. Der Runde Tisch hat
sich in seiner Sitzung am 8. November 2013 mit dem Rahmenplan in seiner Ge-
samtheit auseinandergesetzt. Auch von Seiten der Landesregierung wurde eine
Differenzierung der Mafinahmen in zentrale und randstdndige Malnahmen nicht
vorgenommen.

3. Gibt sie nun ihren Widerstand gegen ein Parkhaus auf dem Feldberg auf?

Der Antrag der Gemeinde Feldberg auf finanzielle Unterstiitzung des Landes fiir
ein Parkhaus auf dem Feldberg zur Verbesserung der ortlichen Infrastruktur wur-
de vom zustidndigen Wirtschaftsministerium im Jahr 2007 abgelehnt. Auch der
Wiederholungsantrag der Gemeinde wurde im Jahr 2009 abgelehnt.

Im weiteren Verlauf hatte die frithere Landesregierung mit Kabinettsbeschluss
vom 27. Juli 2010 der Gemeinde am Feldberg einen Zuschuss in Héhe von 3,0
Mio. Euro zum Bau eines Parkhauses am Feldberg in Aussicht gestellt und die
Mittel im Haushalt 2010/2011 im Einzelplan 07 (Wirtschaftsministerium) etati-
siert.

Nach einer 6kologischen und 6konomischen Neubewertung durch die jetzige
Landesregierung hat der Ministerrat am 26. Juli 2011 entschieden, den Bau eines
Parkhauses auf dem Feldberg seitens der Landesregierung nicht zu unterstiitzen.
Beschlossen wurde, die Ausarbeitung einer Konzeption fiir eine nachhaltige (Ver-
kehrs-)Entwicklung am Feldberg zu unterstiitzen. Weitere einschldgige Beschliis-
se hat der Ministerrat nicht gefasst.
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4. Beteiligt sich das Land an den Kosten fiir die weiteren Mafinahmen zur Umset-
zung der Ergebnisse des Runden Tisches (z. B. Verbesserung OPNV-Angebot,
Park-and-ride-Angebot, Parkplitze, Verkehrsleitsystem)?

Wie und wann die vorgeschlagenen Maflnahmen aus dem Rahmenplan umgesetzt
werden konnen, hingt mafigeblich von der Raumschaft ab. Erst nach Beantragung
von Fordermitteln fiir die einzelnen Maflnahmen kann vom Land beurteilt wer-
den, ob und in welcher Hohe Forderungen aus bestehenden Forderprogrammen
bewilligt werden konnen. Zustindig fiir die Priifung und Bescheidung ist die je-
weilige Bewilligungsbehorde.

5. Finanziert das Land die Schaffung von der Fahrbahn getrennten Parkpldtzen
und eines Gehwegs entlang der Bundesstrafie 317 — wie im Gutachten gefor-
dert — mit?

Der Rahmenplan ,,Feldberg 2020 enthilt keine Forderungen an die Landesregie-
rung, sondern Maflnahmenvorschlédge an alle Auftraggeber.

Die Bundesstrafle 317 befindet sich in der StraBBenbaulast des Bundes. Da die vor-
geschlagenen Parkplitze keinen Bestandteil des Stralenkorpers im Sinne des
Bundesfernstralengesetzes darstellen, scheidet eine Finanzierung im Rahmen der
StraBenbaulast des Bundes grundsétzlich aus.

6. Welche Fordermdglichkeiten sieht sie angesichts der hohen touristischen Be-
deutung des Feldbergs hierfiir?

Aus dem Tourismusinfrastrukturprogramm kann der Gehweg entlang der Bundes-
stra3e nicht gefordert werden. Fiir die Parkplitze wire eine Forderung aus dem
Tourismusinfrastrukturprogramm grundsétzlich denkbar, sofern sie Teil einer
kommunalen Tourismusinfrastruktureinrichtung mit liberwiegend touristischer
Nutzung wiren. Hierzu miissten die Details im Einzelnen vom Regierungsprési-
dium Freiburg gepriift werden.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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